

Tisztelt Bírótársaink!

A Szolgálati Bíróságoknak az igazságszolgáltatás rendszerében betöltött morális szerepének felelősségét átérezve, az első- és másodfokon eljáró szolgálati bírák többségének támogatásával, az alábbi nyilatkozatot tesszük.

A 2024. november 22-én dr. Tuzson Bence igazságügyi miniszter, dr. Varga Zs. András, a Kúria elnöke, dr. Senyei György Barna, az Országos Bírósági Hivatal elnöke és dr. Szabó Péter, az Országos Bírói Tanács elnöke által megkötött Megállapodás (a továbbiakban: Megállapodás) megszületésének körülményei, a bírósági bérrendezés más kérdésekkel történő összekapcsolása, és az a tény, hogy azt a bírói és igazságügyi alkalmazotti érdekképviselői szervezetek kihagyva, kellő előkészítés nélkül hozták tető alá, komoly etikai aggályokat vet fel, az alábbiakra figyelemmel.

Az Országos Bírói Tanács 16/2022. (III. 2.) határozatával elfogadott Bírák etikai kódexének 2. Cikk (3) bekezdése szerint a bíró a törvényhozó és végrehajtó hatalomhoz fűződő szükségtelen kapcsolatoktól és befolyásoktól tartózkodik, és ennek mindenki számára nyilvánvalónak kell lennie. A 4. Cikk (2) bekezdése értelmében a bíró a joggal, jogrendszerrel, a bíróság igazgatásával kapcsolatban is szabadon véleményt nyilváníthat, különösen publikálhat, előadást tarthat és oktathat. A bírói magatartás ENSZ által elfogadott Bangalorei Alapelvei szerint a bírónak nem csupán a kormányzat végrehajtó és törvényhozó ágához fűződő szükségtelen kapcsolatoktól és befolyásolástól kell tartózkodnia, hanem ennek egy külső megfigyelő számára is nyilvánvalónak kell látsania, és a bíró köteles azokat a védelmi eszközöket fejleszteni és fenntartani, amelyek biztosítják az igazságszolgáltatás szervezeti és működési függetlenségét.

Az Alaptörvény, a bíróságokra vonatkozó sarkalatos törvények, valamint a jogalkotásról szóló törvény rendelkezéseiből következően ilyen jellegű dokumentum megkötésére a jogszabályok nem adtak felhatalmazást, a Megállapodás jogi relevanciával nem bír, azonban alkalmas a bíróságok függetlenségébe vetett társadalmi bizalom megingatására.

A jogszabályi keretek között, a Bírák etikai kódexe szerint, és a nemzetközi egyezmények alapján is megilleti a bírót a véleménynyilvánítás joga, sőt, a bíróság függetlensége védelmében kötelessége is megnyilvánulni. Biztosítjuk továbbra is, hogy a szolgálati bíróságok az eljárásuk során ezt az elvet érvényesítik, a bírókat a Megállapodás kapcsán kifejtett véleményük miatt hátrány nem érheti.

Kérünk minden kollégát, igazgatási vezetőt, öngazgatási és érdekképviselői szervezetet, hogy a jövőben az elé kerülő, a bíróságok jövőjét érintő kérdéssel mindig kellő alaposítással, jogszabályi felhatalmazás alapján, az etikai alapelveket szem előtt tartva, és az érintettek minél szélesebb körének bevonásával döntsön. A bírósági szervezet jövője közös ügyünk, érte mindannyiunknak tenni kell.

Budapest, 2024. december 9.

Dr. Farkas Katalin Éva
a Kúria mellett eljáró
másodfokú szolgálati bíróság elnöke

Dr. Éliás Dávid
a Budapest területén működő ítélőtábla mellett
eljáró elsőfokú szolgálati bíróság elnöke